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2020年是“十三五”规划实施的收官之年。我馆在县文广新旅局的领导下，在上级业务部门的指导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻《文物保护法》《博物馆条例》等法律法规，围绕“让更多的人了解博物馆、认识博物馆、走进博物馆”的目标，坚持“开放、管理、提升”要求，作风扎实，敢于担当，活动不断，博物馆工作再创佳绩，获评2019年全省博物馆免费开放绩效评估优秀等次，成为江西省博物馆学会第四届理事会常务理事单位，成为玉山人民的“会客厅”、网红打卡地。成功获评国家二级博物馆。
一、完善设施，让馆舍更加优美靓丽
     我馆展览内容丰富、特色鲜明，系统地展示了玉山历史和多姿多彩的地域文化，引导观众认知玉山历史，并产生自豪感与认同感。                   
通过基本陈列、两个名人展览，宣传推介玉山。深入挖掘玉山文化内涵，让观众徜徉在内涵丰富、环境优美的博物馆里，深切感受玉山的历史，领略中国文化的博大精深。发挥黄家驷纪念馆这个桥梁纽带作用，北京协和医学院域外首个大学生实习基地在玉山建立，一批批黄家驷学生及协和校友专程来参观学习。他们来到这里深切缅怀黄家驷丰功伟绩，看到一幅幅图片、一件件实物，激动万分，常常眼眶湿润。他们纷纷表示，要尽自己力量为玉山医疗卫生事业做些事情，帮助玉山，黄家驷医院挂牌活动后，黄家驷学生及协和校友到博物馆参观，高度赞赏博物馆，这些展览也让青少年深受教育，在留言薄上留下了真切的观后感。外国朋友也留下精彩留言。今年还复制了柳子谷书画两套，为今后临展奠定了基础。 
今年实施了数字博物馆和智慧博物馆的建设工作，编写了100组扫码讲解词，做好扫码讲解、网上博物馆；申报了预防性保护资金，制定了书画修复方案；新增了休息椅和饮食场所。通过数字博物馆和智慧博物馆的建设，我馆在陈列展览上更加引人入胜，大众进入博物馆更能领略到文化的熏陶。
我馆常年开展文物征集工作，今年还特别征集了“新冠肺炎抗役”见证物16件，例如精美的叶雕、请战书等，除此之外，收集到民俗展品、有关玉山科举试卷、文物资料等，对玉山籍博士相关材料搜集整理，为布展收集相关材料照片，不断丰富实物资料。不断完善设施，配置背景音乐，改版部分版面，纠正发现的错误，调整补充展品，让展品不断丰富，展览主题更加突出，内容更加引人入胜。观众在参观中得到更多愉悦的心情享受。
2、 搭巢引凤，让展陈内容精彩纷呈
我馆虽为县级馆，却勇于打破地域、级别限制，借助大馆、兄弟馆的资源和社会的力量，充分利用5个（近1000平方）临时展厅，打造原创大展与引进临展相结合，展览精彩纷呈，使我馆人气旺盛，名气大增。通过借展品，解决馆藏不足的办展难题，打造推出了高档次高品位的临展。通过借学术，解决馆内人才缺乏的问题。今年共举办临展8个。全年举办了“一片“彬”心在罗纹—朱国彬砚雕作品展”、“斯文风雅—明清文人书画展”、“道在瓦甓—全国首届玩砖瓦印邀请展”、“瓷上丹青—瓷板画展”、“楚天寂寥—陈静吾书法展”,“保家卫国为和平，铭记历史民族兴—纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年文物资料展”，“风起辽海—柳子谷书画精品展”，“可爱的中国”书法大赛获奖作品展，其中“风起辽海—柳子谷书画精品展”是我馆第一次走出去办展览，是一次历史性的突破。与此同时，我馆还推出了8期线上展览活动，获得了观众的认可和好评。
丰富多彩的展览，吸引了全国各地观众，得到业界高度赞许。通过合作办展，从展览策划、形式设计，到现场布置，我们得到学习与交流的机会，培养锻炼了专业人才，人员素质得到提升，增进了友谊。
3、 强化宣传，让社会影响不断扩大
我馆高度重视宣传工作，采用多种宣传措施，传统与现代结合，多管齐下，使博物馆的展览、活动广为人知，不断扩大知名度，提升美誉度、关注度。
今年更是开创了全省县级博物馆宣传的先河，在《文物天地》书籍中获得了一块专版的宣传，这是我馆成立以来第一次历史性的创举。
同时还通过其他的宣传方式来扩大我馆的社会影响力，一是借助媒体，扩大影响。每个展览的展前、展中、展后的推进情况，都在各类媒体上进行大力宣传。“5.18国际博物馆日”、文化与自然遗产日系列活动，中国发展网以“一个县级博物馆的超然变迁”为题，对玉山博物馆几年来的变化作了报道；《江西日报》以“县级博物馆也有大为”为题报道我馆在有大博物馆参加的活动中“C位”亮相，江西新闻联播，上饶、玉山电视新闻分别报道30多次。二是举办讲座15次，扩大影响。讲座是展览的延续和解读，我们邀请名家举办讲座，讲座让公众更系统、更深刻地认识、学习传统文化。三是开展活动，扩大影响。在元旦晚会上我馆自编自演的《响当当的博物馆》获得领导和观众的高度赞赏；临近春节时组织书法家写春联，开展“寻宝·送春联”活动，营造春节气氛，使博物馆人气增加；今年春节期间临时闭馆，利用微信平台在线上举办“元宵节•猜文物”活动，取得了良好的反响。利用“5·18国际博物馆日”、端午节、科普周等时间，举办中小学生学拓片、包粽子活动，展示与演示相结合，使这一传统技艺得到传承。四是印发资料，扩大影响，将文物相关法律、文物知识，印制宣传册，向公众发放，普及文博知识。五是导游宣传，扩大影响。通过导游带团参观，不断向外地宣传玉山博物馆陈展，旅游团不断增多。六是开展微信宣传143次，扩大影响，每有活动、领导参观，都用博物馆微信公众号、抖音、今日头条等向外推介，点赞多达数千，同时也在《玉山之窗》做宣传46期。七是加强横向交流学习，推介玉山及玉山文化。
四、夯实基础，让文博队伍精练强壮
为培养锻炼造就一支政治强、业务精、作风正、敢担当的高素质文博队伍，切实转变工作作风，围绕馆里倡导的“三会”即“会做、会写、会说”，着力加强能力建设，提高整体素质。一是坚持学习制度不动摇，集中学习与个人自学相结合，学以致用，学习氛围非常浓厚。二是全面落实工作责任制，为群众提供文物咨询、鉴定服务。年初就将工作列表落实到人，逐项完成。三是常常放弃休息日、节假日休息，开展社教活动，确保正常开放。四是开展文物研究，为新农村建设提供服务。五是强化考核。制定完善了一套规章制度，把责任落实到人，建立奖惩机制，严格考核、兑现。六是加强业务人员培训学习，提高业务水平，通过外派20人次前往上饶市进行文博专业技能培训学习；省举办讲解员培训班时派4名讲解员前往学习，增强业务能力。七是开展“党建+”活动，完成“党建三化”建设，充分发挥党员先锋模范作用。八是做好扶贫工作，坚持每月下乡走访，调查了解贫困户的切实需求，根据实际情况，制定精准措施帮助贫困户脱贫致富。九是工会举办“跳绳”比赛，加强日常锻炼，丰富业余生活。
5、 多措并举，让服务更加温馨体贴 
博物馆陈列展览对弘扬优秀传统文化、传播科学文化知识、践行社会主义核心价值观具有十分重要的作用。我们采取多种措施，想方设法让收藏在库房的文物活起来，充分发挥“新时代文明实践中心”作用，让更多的人走进博物馆，了解博物馆，感受博物馆里中国文化的无穷魅力。截止今年12月中旬观众达 79740人次，其中青少年观众达3万人次；接待参观团近200批次，4800余人，其中青少年团队50批次，3800余人。一是克服人手不足，确保开放时间。二是增强服务意识，提供免费储物、免费讲解、免费导览、免费wifi等多项服务。三是建立志愿者讲解员队伍。培养“小小讲解员”，2020年8月，首批21名小讲解员正式上岗，同时常年招收志愿者讲解员，为广大观众服务。四是微笑服务，不管是讲解员还是保安人员，对待观众都要求态度诚恳，热情周到，让观众在参观中体会我们的温馨。五是面对这场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情，博物馆自接到上级主管部门通知后，以最快速度通过微信公众号，张贴公告等形式，对外发布闭馆通知，取消场馆内的所有活动。博物馆领导非常重视，组织召开会议，成立疫情防控领导小组。同时馆内应对疫情制定了疫情防控工作方案、疫情防控应急预案。购买疫情防疫物资，强化防疫措施，落实责任。
六、因人施教，让社教活动丰富多彩
为直观地引导广大群众感受玉山深厚的历史文化底蕴和中华民族悠久的历史文明，我馆以“馆内馆外、线上线下”宣传教育活动项目为载体,广泛开展社会教育活动。
（一）2020年5月18日是第44个国际博物馆日，今年博物馆日的主题是“致力于平等的博物馆：多元和包容”。为搭建博物馆与公众沟通和互动的平台，加深公众对博物馆的了解与认同，玉山博物馆在国际博物馆日期间举办了丰富多彩的活动，主要活动有这几项：1、“我与玉山博物馆”——2020年“5•18国际博物馆日”征文活动 ；2、观众精彩留言展示；3、悬挂标语、发放宣传资料；4、举办中国文化和自然遗产日活动；5、开展“浓情过端午，巧手制香囊”活动，让孩子们动手制作香囊，感受汉文化魅力；6暑期开展拓片制作活动，丰富孩子们的暑期生活；7、“小小讲解员培训班”：让学生初步了解博物馆讲解员平时工作以及博物馆文物背后的故事等；8、七夕“纤手弄巧，瑶簪流年”活动，七夕习俗为小朋友准备了精彩纷呈的穿针和串珠游戏，培养孩子的动手能力，同时使他们对中华优秀传统文化有更深切的了解；9、国庆、中秋双节开展“月满中秋，欢度国庆”社教活动，精彩纷呈的灯谜吸引了众多游人驻足，感受了灯谜文化的魅力；10、协办全县青年干部“听党话 跟党走—扶贫之歌”演讲比赛；11、开展‘五进’展览活动；12、协办省文联“万名文艺家下基层”活动走进玉山博物馆；13、暑期开展拓片制作活动，丰富孩子们的暑期生活；14、11月开始开展文物盘点核查工作，对库房文物进行再清查，做好账物分管；15、制作“赞美玉山”诗句精美手袋书，并赠送给参观观众；16、举办上饶市“三区人才”培训活动“拓片制作”培训班；17、开展“大学习、大会战、大提升、大化解”活动。活动形式多样，通过在馆大门口悬挂博物馆日主题宣传横幅；向公众发放《中华人民共和国文物保护法》、《博物馆条例》，汪应辰、黄家驷书籍以及报刊等宣传资料10000余份。此次活动丰富了人民群众的文化生活，同时也对文物法律、法规进行了有关的宣传，该活动对提高全民共同参与文物保护起到积极宣传的作用。
玉山县博物馆活动精彩纷呈，分别被《江西日报》和中国发展网点赞。
（二）我馆积极响应教育部、国家文物局文件精神，积极开发博物馆教育资源，拓宽教育方式途径，深化博物馆“第二课堂”体验内容。作为玉山县学生社会实践基地，与玉山县众多学校签订了《玉山县博物馆共建协议》，发挥博物馆“第二课堂”教育作用，让学生感受灿烂的玉山文化魅力。
（三）继续开展志愿者服务活动。继续开展好“梦起玉山”馆校合作项目，以及做好学生志愿者培训工作。
七、开拓创新，各项工作有声有色
博物馆自开放以来，不断进行开拓创新，成效显著。我们张开热情的双手，欢迎八方观众，得到领导的高度肯定、支持与鼓励，得到广大观众的赞许，好评如潮。各项工作有声有色。一是守住安全工作底线。我们牢记安全责任，始终强化管理，确保安全。1.派出2名工作人员参加消防培训，平常加强对消防安防的检查，发现问题及时整改。增加了电子围栏、安检门、灭火器。2.邀请上饶防火中心来馆举行消防安全培训2次，提高干部职工安全意识和增强操作技能。二完成馆标设计、版权商标注册，5·18国际博物馆日正式启用。三是配合县里开展“双创”活动。四是关心干部职工的身体健康，由馆工会组织健康体检，建立健康档案。五是聘请了5位玉山文化知名学者担任“博物馆乡土历史文化顾问”。聘请了4名文物与讲解专家，指导开展业务交流培训。六是做好阎立本墓工程验收工作和玉山博物馆创文环境整治及瓦屋面漏水、内外墙维修工作。
2020年还是等级馆申报的重要一年，我馆全力以赴做好等级馆申报工作，全馆上下，各部门相互配合工作，从1月份开始就着手藏品测量、拍照、登记、定级、建档等工作。藏品数由原来的一千多件增加到3022件，等级文物评定由44件增加到496件。各部门对照评定要求认真收集整理资料，在会议上多次重点强调相关内容，紧张筹备，认真细致。并根据要求建立玉山博物馆网站，把所有资料上传到网站上，在12月21日我馆成功获评国家二级博物馆。
在等级馆申报的过程中我们查缺补漏，把以前还没有及时完成的工作全部补充完成，把馆舍、科研、展览等全面提质升级，夯实了数字博物馆和智慧博物馆工作，真真正正的做到了全面的提质升级。
在今年的江西省博物馆学会换届选举中，我馆以县级馆荣获江西省博物馆学会第四届理事会常务理事单位，在全省县级馆中仅有3个；同时，在2019年全省博物馆免费开放绩效评估荣获优秀等次。
习近平总书记强调，博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁，在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊作用。中国各类博物馆不仅是中国历史的保存者和记录者，也是当代中国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的见证者和参与者。回顾过去，展望未来，任重道远。我们面临新形势、新特点，人才缺乏，经费不足，工作主动性不够，对工作不够了解，素质能力与馆发展不相适应等问题，为了让更多民众了解博物馆，认识博物馆，走进博物馆，今后，我们将上下求索，不用扬鞭自奋蹄。
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